

# DIARIO DE TORTOSA

## ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL-DINASTICO

### DE AVISOS, Y DEFENSOR DE LOS INTERESES GENERALES DEL PAIS

<b>XXI</b> AÑO En Tortosa, en la Administración y Librería de Bernis.—En Barcelona: Agencia de Roldós y Compañía, Rambla del Centro, 37. (Jem de Cornet, Arolas, nº 5.—En Madrid, S. G. A., Alcalá, 6 y 8.	<b>PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN</b> Viernes 3 de Abril de 1903 <b>REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN</b> <b>Calle de la Estación (Ensanche)</b>	<b>PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN</b> Mes adelantado. . . . . 1 peseta. Anuncios y comunicados, precios convencionales	<b>NUM.</b> <b>6.458</b>
--	---	--	-----------------------------

### Suscripción Mausoleo Sagasta

	PESETAS
Suma anterior.	1.845,50
D. Enrique de Cereceda	1
“ José Camis Villagrasa	1
“ Juan Masip Colom	0,50
“ José Maimó Rué	0,50
“ Jaime Literas	0,50
<b>Total</b>	<b>1.849,00</b>

(Se continuará.)

### NOTA DEL DIA

### Viernes de Dolores

Hoy conmemora la Iglesia los dolores de la Santísima Virgen, la bella rosa de Jericó nacida en el histórico lugar de Nazareth y engrandecida en el portal de Bethlem por eternidad de eternidades.

Las naves del templo huelen a incienso que perfuma el espíritu envolviéndole en mística poesía; los altares brillan iluminados por multitud de cirios; la voz del sacerdote resuena dulce, reposada allá en el fondo del templo, y a su eco responde el murmullo de pueblo que reza evocando la incomparable angustia de María, Mártir Santísima que va siguiendo a su Hijo y con Él sufriendo en su amarga peregrinación.

Jesús sabe que su hora es llegada con la de las fiestas de los judíos; que al abrirse para él las puertas de Salem se alza en el Gólgota la cruz dericida, salpicando los corazones con la divina sangre del Redentor que envía al cielo su espíritu inmortal; y sin embargo, camina resignado. Predica en Bethania; enseña en Cafarnaum; cruza el Tiberiades, da vista a los ciegos, cura a los impedidos, multiplica el pan y los peces, resucita a Lázaro, convierte en vino el agua, y entre adoraciones y dudas, alabanzas y blasfemias, sigue y sigue hasta la dericida Jerusalén que le llama a sí como el abismo al hombre.

“Si alguien tiene sed, que venga a mí y beba.”

“Hermosa palabra de consuelo; esperanza divina en el más allá que salva y purifica!”

Torpe es la pluma para expresar las angustias de María en tan horribles momentos; bastará con recordar que es madre, que cada insulto de las turbas al que es sangre de su sangre, cuerpo de su cuerpo, hiérela a ella doblemente, y se comprenderán los dolores del delicado Lirio de los valles; se traducirá la amargura que en sí llevan las lágrimas, que brotan de sus ojos purísimos y dulces como el beso del alma que despierta a los primeros sueños del amor castísimo.

**MARIA!**  
Azahares que perfumais los verdes naranjales de Damasco; blanquísimos jazmines que embelleceis los llanos de

Kerioth; no derrameis con tanto orgullo vuestros aromas, que aún hay sobre vosotros una gallarda *Sensitiva* que perfuma los campos por los siglos de los siglos; que aún embalsama el corazón de la humanidad esclava, el purísimo aliento de la Mística rosa de Galilea, que extiende todavía sus pétalos divinos sobre la tierra.

Plegad los cálices ante el poder eterno; y vosotros, los que sentisteis columpiar vuestra cuna por las dulces áuras del Paraíso, llorad; la Madre de Jesús padece, la hora de la regeneración se acerca; la fiesta de los Tabernáculos llega anunciando la mayor de las hecatombes; llorad. ¡Quién sabe si los Dolores de María podrán salvaros del pecado!

El céfiro que arranca las hojas que embellecen suele también arrebatar el insecto que destruye.

Suframós con la Virgen en este día, y acompañémosla hasta el Calvario. Con ella van también la Fé, la Religión y la Esperanza.

¡Gloria, inmaculada Madre! Tus lágrimas son el bálsamo cicatrizador de nuestras heridas. Caigan sobre el humano corazón y ¡ay de aquél que no las recoja!

### La jura de la bandera

(Madrid, 2.)

Esta mañana, a las diez y cuarto las tropas acudían a la formación, siguiendo la orden dada al efecto.

Por las calles más céntricas se observaba un inusitado movimiento de gentes, que se dirigían al lugar donde había de celebrarse el acto oficial.

El tiempo era algo desapacible, reinando un viento molesto, que no ha retraído al público de asistir a la brillante ceremonia militar.

Por la calle de Alcalá, Carrera de San Jerónimo y otras vías, no podían apenas circular carruajes, tal era la aglomeración de gentes.

A la misma hora salían de Palacio el Rey—que vestía uniforme de capitán general y ostentaba la gran cruz de Carlos III y otras condecoraciones—y el príncipe de Asturias, acompañados de una brillante representación de su Estado Mayor.

Iban también cerca del Rey los generales Primo de Rivera, López Domínguez, Blanco, Azcárraga, Weyler, y algún otro, y tras ellos numerosa escolta.

A las diez y media llegaron el Rey y su séquito ante el Obelisco.

Durante el trayecto hasta dicho punto, el pueblo vitoreó al joven monarca y le saludó con respeto.

Al pie del Obelisco se veía un gran altar que habían preparado los ingenieros y que estaba adornado con verdadero gusto artístico.

Frente al ara, donde había de celebrarse la misa, en un estrado dispuestos, exproteso, se situaron la Reina, las

infantas, los duques de Guisa y los señores Silvela, Dato, Allendesalazar, Vadillo y Sánchez de Toca.

Dijo la misa el Asesor del Vicario castrense.

El momento de alzar la Sagrada Hostia, resultó grandioso. Todos allí prostrados de hinojos; el Rey, las augustas personas los generales del ejército, las tropas y la inmensa masa del pueblo, se humillaban ante el Rey de los Reyes mientras resonaban con sonoridades potentísimas las notas solemnes de la Marcha Real que ejecutaban las bandas de regimiento.

Después el señor obispo de Sión dió la bendición al pueblo.

Terminada la misa se verificó el acto de la jura, que resultó muy brillante.

Los reclutas prestaron el juramento con voz firme y marchaban luego en formación con una marcialidad que elogió el público con entusiasmo.

En la Castellana había una inmensa muchedumbre cuando el acto de la Jura había terminado.

El Rey con su Estado Mayor se situó cerca de la calle de Fernando el Santo y presenció el desfile de las tropas.

Este último fue un precioso y pintoresco cuadro, que agradó mucho al público.

Añadiremos algunos detalles.

Una vendedora de flores logró, a pesar de que era bien difícil llegar hasta las reales personas, entregarles un ramo de flores, que aceptaron dando las gracias afectuosamente a la humilde mujer.

En las calles por donde pasó el Rey y por donde desfilaron las tropas, se veían algunos balcones con colgaduras, en señal de fiesta.

### Los sucesos

#### de Salamanca

(Madrid, 2.)

Circulan rumores alarmantes respecto a que algo muy grave ha ocurrido en Salamanca, por consecuencia de los tumultos que ayer produjeron los estudiantes, y de los que dimos cuenta.

Se ha dicho que allí se habían reproducido los trastornos, resultando heridos algunos individuos y aun también se asegura que había habido algún muerto.

El señor Silvela a quien hemos interrogado acerca de tal rumor, ha manifestado que las noticias que hasta entonces habían llegado al Gobierno, daban a entender que serían falsos dichos rumores.

Esto no obstante en algún centro de información se ha dicho, que quizá con los sucesos de Salamanca, se relacione el hecho de no asistir al acto de la jura el señor Maura suponiéndose que a aquella hora conferenciaba con el gobernador de Salamanca.

### Ojeada general

Anteayer comenzó a regir en todas líneas férreas de España, la nueva tarifa de kilometraje, para el transporte de viajeros.

—En Bilbao se ha constituido una junta de señoras, para secundar los trabajos electorales, habiéndolo puesto a disposición de la candidatura católica 25.000 duros.

—Dicen de Argel, que Muley Araf, siguiendo las indicaciones del Sultán, continúa recorriendo las kábilas despertando el fanatismo religioso y ofreciendo dinero para que lo sigan.

—Ahora se les ha ocurrido a los yanquis, una cosa muy curiosa.

Se trata de coger a los bacalao y ponerles una medallita en la cola, como las de las palomas mensajeras, para averiguar el camino que esos peces siguen en sus correrías por el Océano.

Es decir, que así como hay palomas mensajeras, hay ya también bacalao mensajeros, gracias a los yanquis.

¡Bacalao mensajeros! ¿Puede darse cosa más poética?

—Telegrafían de Barcelona, que en la estación de Masnou descarriló un tren-ómnibus, sin que ocurrieran desgracias por este distrito.

—En Jerez explotó la caldera de una fábrica de harinas, produciendo tan horrible detonación, que en la ciudad hubo gran alarma.

Resultó un obrero muerto.

—De Granada dicen que siguen los procesos de los Ayuntamientos del distrito de Motril.

—En las minas de San Quintín Ciudad Real hizo explosión un barreno, resultando seis obreros heridos. Uno de ellos está gravísimo.

### Regionales

Son muy satisfactorias las noticias que se reciben sobre el estado actual de la cosecha de cereales en la mayor parte de la provincia de Lérida, habiendo sido contrarrestado lo tardío de la siembra por la bondad del tiempo y la oportunidad de lluvias.

Desde el 1.º al 15 de mayo próximo, tendrán lugar en la Audiencia de este territorio, los exámenes por secretario de Juzgado municipal, pudiéndose presentar las solicitudes hasta el día 30 del corriente mes.

—Los funerales en sufragio del alma del Sr. Sagasta, cuya celebración ha pedido el Gobierno de S. M., no podrán tener lugar en la Catedral basílica de Tarragona, hasta después de la octava de Pascua.

—El agente recaudador de contribuciones de Mas de Barberans hace pública la providencia adoptada contra los deudores a la contribución rústica y urbana que relaciona

—La Alcaldía de Vandellós tiene de manifiesto al público, el reparto de consumos y líquidos.

—En Barcelona descargó ayer una gran tormenta, acompañada de truenos y relámpagos. Cayó gran cantidad de agua, inundando muchos sótanos. Algunas calles, quedaron convertidas en lagunas.

## El día en Tortosa

### LO REPETIMOS

Lamentamos que ciertas gentes, se imaginen falsos contubernios, e inventen alianzas estupendas, para combatir la candidatura de nuestro estimado amigo D. Santiago Gascón, por este Distrito.

Ciertos enemigos nuestros, nos suponen aliados, unos con D. Teodoro González, otros con Don Primitivo Ayuso, y nada de esto es exacto.

Los liberales dinásticos, iremos a la lucha, el 26 del corriente, solos, completamente solos, sin contubernios, sin alianzas, sin componendas con nadie; votaremos como un solo hombre, compactos y unidos, a D. Santiago Gascón Cervantes, candidato liberal dinástico por este distrito.

Cuántas artimañas se propaguen, son absurdas. Las rechazamos virilmente.

Cuanto en contrario se diga, es falso.

Desdeñen nuestros amigos políticos y correligionarios, ese género de inventivas, y creánnos decididos a hacer la contra, (políticamente hablando), en las próximas elecciones de Diputados, lo mismo a D. Teodoro González, que a D. Primitivo Ayuso, que a D. Luis Morote.

### Nuestro candidato

De un momento a otro, es esperado en esta ciudad, nuestro distinguido amigo y correligionario D. Santiago Gascón Cervantes, ex-Diputado a Cortes por este distrito, y candidato del partido liberal dinástico en las próximas elecciones.

Las noticias que tenemos del estado de opinión en los pueblos del distrito, son por demás excelentes, y auguran que nuestro buen amigo, el activo ex-representante del país en el Congreso, vá a la lucha con mucha ventaja sobre sus contrincantes.

### ¡Hermoso espectáculo!

Varios periódicos de los que hoy recibimos, llenan sus columnas, con descripciones de los actos en que los nuevos reclutas han jurado la bandera española.

Los desfiles han resultado brillantes.

Con buen acuerdo se ha creído ahora conveniente sacar acto tan solemne y patriótico del patio de los cuarteles para llevarlo a la plena luz del día, con el fin de que el pueblo se asocie a él, estableciéndose aquella penetración de sentimientos tan conveniente, tratándose de un instituto que representa fuerzas vivas de la patria y cuya misión es tan noble y sagrada.

Comprendiéndolo así los pueblos, donde ya se ha verificado esta ceremonia, han coadyuvado al acto militar con su presencia y con sus simpatías, siendo de notar la singular solemnidad y el gran entusiasmo, con que la jura se ha presenciado en Pamplona, San Sebastián, Valencia, Badajoz, Mahón, Castellón, y Bilbao.

### De elecciones

Aun no han acudido a sus respectivos distritos, todos los candidatos que

aspiran a representar los de esta provincia en la Cámara popular, y según noticias, el movimiento precursor de las elecciones es tan intenso, que hace esperar sean muy reñidas las próximas elecciones. En los distritos de Tortosa y Roquetas, no es donde se librará, con menos empeño, la contienda electoral.

Nuestros amigos, los liberales, se disponen a demostrar una vez más los muchos que son y el entusiasmo que les anima.

### En la calle del Angel

El conocido y popular comerciante D. Roque Fabregat, ha trasladado su establecimiento de quincalla, a la calle del Angel n.º 20, casa propiedad del Dr. Sabaté.

La nueva tienda ha sido montada con gusto, embelleciendo aquella vía pública, tan concurrida. Deseamos al Sr. Fabregat que se vea correspondido por el público, pues lo merece por los sacrificios que se impone en su obsequio.

Después de corta enfermedad, el miércoles último falleció en Ulldemolins, el acomodado propietario don José Franquet, padre de nuestro estimado amigo, D. Ramón Franquet Pamiés, abogado del Colegio de la Capital y de Falset, y Juez municipal de éste último. Reciba el mas sentido pésame, que hacemos extensivo a su distinguida familia.

Varios Ayuntamientos de la provincia, han acudido a la Superioridad, reclamando los precios de formación de Padrones y espendición de cédulas personales, que han dejado de abonarseles, desde hace algunos años.

### Sobre la procesión

Dicen ayer *Los Debates*, que para evitar que nos quedemos sin procesión, ó ésta tenga que salir sin los misterios, los dependientes de la Alcaldía han recorrido las tiendas y comercios, con unas listas de suscripción.

El colega parece con ésto, poner de relieve un caso extraordinario, cuando en época de sus amigos, sucedió otro tanto, y eso que entonces no regía el R. D. del Sr. Maura, acerca de los pagos municipales.

Habrá pues éste año procesión, aun rigiendo y respetándose el decreto del Sr. Maura.

Y conste que la cuestación se ha hecho como en todas épocas, sin alterarse la costumbre.

Hoy celebra su fiesta onomástica la distinguida dama D.ª María de los Dolores de Sarriera, dignísima esposa de nuestro ilustre jefe Excmo. señor marqués de Marianao.

El DIARIO DE TORTOSA, en tan fausto día, reitera a tan aristocrática dama, sus respetos y consideraciones, haciendo votos para que el Cielo la conceda, así como a su respetable esposo y queridos hijos, toda suerte de felicidades y venturas.

La Capilla de la Santa iglesia Catedral, en unión de la orquesta de Santa Cecilia, ha dado principio al ensayo de las lamentaciones, que han de cantarse en la próxima Semana Santa. Dada la importancia de tales elementos musicales, es de creer que las funciones revestirán, en el primer templo de nuestra ciudad, gran solemnidad.

El Ayuntamiento de ésta ciudad, ingresó el día 31 de marzo último, en Hacienda, ocho mil pesetas, por el impuesto de consumos.

Por el distrito de Gandesa, presentará su candidatura en las próximas elecciones de Diputados a Cortes, el hijo del ex-ministro Sr. Bosch y Fustegueras, D. Enrique, que luchará con el candidato grato al Gobierno, Sr. Conde de San Bernardo.

El Sr. Juez de instrucción de este partido, saca a la venta, en pública subasta, una finca del término de Pirelló, propiedad de José Borrell Escrivá y Victoria Escrivá.

En la iglesia de los Dolores se ha dado principio al montaje de los Pasos de la procesión que saldrá, como todos los años, el próximo domingo de Ramos.

**Observaciones meteorológicas** tomadas, diariamente, por los alumnos de la clase superior del Colegio de primera Enseñanza, que dirige el profesor D. Rafael Vilás.

Día 3 de Abril de 1935  
**BAROMETRO**  
Máxima 760'00 Mínima 759'00. Oscilación 1'00.

**TERMOMETRO**  
Máxima 20'00. Mínima 8'00 Media 14'00.  
Evaporímetro, 6,6.  
Pluviómetro, 0,0.  
Estado del cielo, Despejado.  
Dirección del viento, N.O.  
Observaciones: Termómetro seco, 19'00. Idem húmedo, 14'00.

El alumno, Juan Cervera.

El alumno, Francisco Franc.

## INSTITUTO DE VACUNACION DEL DR. SABATÉ

Pensionado por el Excelentísimo Ayuntamiento.

Desechada por sus peligros la vacunación de brazo, en este Instituto se practican las inoculaciones con linfa fresca de ternera exenta de contagio, pura y con la asepsia indispensable.

### LOS DIAS FESTIVOS DE 11 A 12 MAÑANA VACUNA (PIGOTA)

Depósito general de linfa vacuna y suero antidiftérico del doctor Ferrán, productos preferibles a sus similares extranjeros por su pureza, juventud y energía profilácticas.

**Dr. Sabaté**  
**PARTOS, enfermedades de mujeres y niños**  
Angel 16, pral.—TORTOSA.

## LOS sucesos de Valencia

**Impresiones**  
Todo sigue igual; la Guardia civil por las calles, la protesta del vecindario latente, el Gobernador telegrafando a Madrid noticias fantásticas y la censura mutilando los despachos de los corresponsales de forma que donde dicen negro aparezca blanco, dejándolos sin curso si no hay manera hábil de arreglar esta combinación.

El gobierno impertérrito, sin ver motivo de relevo, y asegurando por segunda mano que la protesta de los valencianos es artificial, obra de los descontentos políticos.

El desbarajuste y la excitación no son cargos; la alarma continúa sólo está en la imaginación de los periodistas; la opinión unánime frente a un funcionario falto de tacto en el ejercicio del cargo; granos de arena que pudieron desvanecerse al soplo de la discreción, convertidos en montes; nada de ello merece la pena de preocuparse.

Y si todo esto así; ¿a qué el rigor de

la censura? ¿a qué las mutilaciones de los despachos telegráficos?

La verdad no perjudica a nadie; ¿por qué se impide que circule?

### Lo de anoche

A las diez hubo su correspondiente *cencerrada*, que no decrece.

Desgraciadamente la de anoche fué accidentada.

Cuando el concierto hallábase en su apogeo penetró un numeroso grupo en la plaza de S. Francisco, dirigiéndose a la de San Vicente por la Bajada de San Francisco. Los guardias civiles hicieron un movimiento de avance y el grupo se fraccionó sin esperar a que aquéllos lo disolviesen.

Poco después pasó por delante del café de España D. Rodrigo Soriano, acompañado de tres ó cuatro amigos y seguido de un grupo numeroso, que al llegar a la plaza de la Reina había engrosado considerablemente; sonó un viva al Sr. Soriano frente a la calle de Campaneros y la Guardia civil dió una carga.

Uno de los sablazos pasó rozando por la cabeza del Sr. Soriano, promoviendo la natural confusión; la gente huyó en todas direcciones; y algunos guardias civiles salieron al encuentro de los dispersos por la calle del Torno de San Cristóbal, dando sablazos.

Momentos después los estudiantes congregáronse frente a la plaza de Toros; desde allí, cantando y pitando se dirigieron a los solares de S. Francisco, en donde recibieron su correspondiente carga, de la que resultaron algunos contusos.

En la Bajada de San Francisco hubo otra carga, obligando la Guardia civil a los dueños de los cafés de España, Suizo é Imperial a cerrar sus puertas.

Como la mayoría de las fuerzas ya se habían retirado, el Gobernador al tener noticia de estos sucesos, dispuso que salieran otra vez a la calle. —(De *La Correspondencia de Valencia*.)

## Sucesos g avisimos

### Lo de Salamanca

(Madrid, 3)

A medida que se conocen detalles de los sucesos ocurridos en Salamanca, aumenta la indignación en el público. Los periódicos de la tarde que publicaban el relato de los sucesos, han sido arrebatados de las manos de los vendedores.

Trasmíto cuantos detalles se conocen en Madrid respecto a estos sucesos, porque en Salamanca funciona la censura telegráfica con extraordinario rigor, y los corresponsales de allí no pueden mandar a sus periódicos la debida información.

**Pedrea**  
Después de lo que ya telegrafé anoche, los estudiantes formando un grupo numeroso, se dirigieron al gobierno civil apedreándolo con furia. La pedrea duró más de una hora. La guardia civil de caballería salió a disolver a los revoltosos, que huyeron en dirección a la Universidad. Hasta allí los siguió la benemérita dando una terrible carga.

Los estudiantes se hicieron fuertes en el edificio de la Universidad, silbando estrepitosamente.

**Descargas, muertos y heridos**  
Lo ocurrido entonces fué horrible. La guardia civil hizo varias descargas cerradas, penetrando en la Universidad y persiguiendo a los estudiantes hasta dentro de las aulas.

Resultaron dos muertos. Uno de ellos es hijo del estanquero de la calle del Toro, que estaba estudiando Medicina. El otro, es un joven de quince años, que fué herido en la puerta del instituto.

También resultaron dos heridos de mucha gravedad. Uno de estos que probablemente morirá se llama Carreras.

**Sigue el fuego**

La guardia civil, parapetada en el atrio de la catedral, continuó durante mucho rato las descargas. Las balas penetraron dentro de las clases. Uno de los muertos lo ha sido en una de las aulas.

**El Rector herido**

De los tiros de la benemérita, que, como digo anteriormente, duraron bastante tiempo, resultó herido el rector de la Universidad, D. Miguel de Unamuno.

**Un detalle**

En el aula donde fué encontrado el estudiante muerto están las paredes acribilladas á balazos.

En una de las paredes se ven veinte agujeros, de otros tantos proyectiles de mauser.

**Protesta enérgica**

—La capital entera de Salamanca protesta de estos inícuos atropellos y de la horrible carnicería que ha hecho la guardia civil en jóvenes indefensos.

**El Ayuntamiento**

Se reunió en sesión permanente el ayuntamiento de Salamanca, en vista de la gravedad de los sucesos. Los concejales Sres. Viesca é Iscar pidieron la destitución inmediata del gobernador y del comandante de la guardia civil. Los demás concejales apoyaron esta proposición, conviniendo en elevar una protesta al gobierno contra los sangrientos sucesos ocurridos ayer. Los concejales y el alcalde fueron vitoreados por el pueblo. A instancias de los estudiantes, el alcalde se vió precisado á salir al balcón, dirigiéndoles la palabra. Aconsejó la calma, y dijo que la corporación municipal exigirá la responsabilidad debida á los autores del inícuo atentado, escarnio de la civilización. Las palabras del alcalde fueron acogidas con frenéticos aplausos.

**El claustro de catedráticos**

En el salón rectoral se reunió el claustro de catedráticos de la universidad, acordándose unánimemente dirigir un telegrama de protesta al gobierno, y pedir la inmediata destitución del gobernador, la del comandante de la guardia civil y la del jefe de policía.

Una comisión de catedráticos vendrá á Madrid con objeto de presentar ella misma la protesta á los poderes públicos. La referida comisión debió salir ayer tarde á las cinco.

**El gobernador**

El gobernador de Salamanca se ha limitado á decir que no le alcanza la responsabilidad de los sucesos ocurridos, que es el primero en lamentar.

**Allocución del rector**

El señor Unamuno ha dirigido una allocución á los escolares, redactada en sentidos párrafos, diciendo en ella que los catedráticos hacen suya la ofensa y pedirán que se haga justicia.

**Pruebas de simpatía**

Centenares de obreros, cerca de la universidad, comenta con indignación lo ocurrido y piden venganza de los sucesos.

**En Madrid**

El ministro de la Gobernación, en cuanto tuvo noticia de lo ocurrido en Salamanca, conferenció con el señor Silvela.

Ambos apreciaron la gravedad de los sucesos, lamentando la torpeza del gobernador.

**Destitución del gobernador**

El Sr. Silvela se dirigió á palacio informando al rey de los despachos recibidos de Salamanca. Al salir volvió á conferenciar con el Sr. Maura, é inmediatamente se transmitió por telégrafo la destitución del gobernador civil de Salamanca. Este tiene orden de salir inmediatamente para Madrid.

Habría entregado el mando al presidente de la audiencia.

**Solidaridad escolar**

Los estudiantes de Madrid organizaron ayer tarde manifestaciones con banderas en son de protesta contra lo acaecido en Salamanca. En la Tertulia Progresista se celebró una reunión de estudiantes, que estuvo sumamente concurrida.

**Acuerdos**

Han acordado los escolares de Madrid dirigirse á todos los periódicos para consignar su protesta por los sucesos sangrientos de Salamanca; impedir á la fuerza que los estudiantes entren hoy en clase; que una comisión de escolares acuda á la estación á recibir á los catedráticos que vienen de Salamanca; pedir al rector que ondee á media asta la bandera de la Universidad en señal de duelo, y acudir á las ocho de la mañana á la universidad para organizar una imponente manifestación contra los sucesos. Los estudiantes llevarán gasas negras en el brazo, en señal de duelo. Tienen el propósito de que se cierren las academias y todos los centros docentes. Se ha abierto una suscripción para costear una corona que dedicarán á los muertos en Salamanca.

**Comisión**

Costeándose los gastos de su bolsillo particular, marchará á Salamanca una comisión de estudiantes llevando la representación de sus compañeros de la universidad central para asistir al entierro de las víctimas. Los comisionados son: José Martínez Elorza, Antonio Rodríguez Cid, Carlos del Ama Fraile y Ramón Prado Parera.

**Disgusto**

El rey y la reina han experimentado gran disgusto por los sucesos de Salamanca. Lo mismo sucede á Silvela y á los demás ministros, que tienen que añadir un conflicto más á los muchos que ya tienen encima.

**El rector de la central**

Una comisión de estudiantes visitó ayer al rector de la universidad central, señor Fernández González, para comunicarle los acuerdos de los escolares. El rector contestó que nada podía hacer sin consultar primeramente con el ministro de Instrucción pública.

Añadió que ante todo es la patria. Los escolares salieron bastante disgustados de la contestación del rector.

**Temores**

Para hoy anuncian los estudiantes ruidosas manifestaciones para protestar de los asesinatos de Salamanca. Las autoridades adoptan precauciones en previsión de que ocurran desórdenes. Témesese que á los escolares se agreguen otros elementos, porque la indignación es general. Los estudiantes dirigirán telegramas á todos los compañeros de las demás universidades, para que se adhieran á la protesta que se proponen realizar.

Témesese un conflicto gordo que empeoraría la situación del gobierno. En Madrid también funciona la censura telegráfica.

**La prensa**

Toda la prensa protesta ruidosamente de los sucesos de Salamanca, dirigiendo duros ataques al gobierno que deja de su paso por el poder huellas de sangre, patentizando su impotencia para reprimir los desórdenes.

**REMITIDO**

Sr. Dr. del DIARIO DE TORTOSA.

Muy Sr. nuestro y de nuestra mayor consideración: Rogamos á V. se sirva dar cabida en las columnas del periódico que tan dignamente V. dirige, al siguiente "Remitido", por lo que le anticipan las gracias.

**REMITIDO**

En Tortosa á 31 de Marzo de 1933

la comisión de dependientes del comercio del ramo de tejidos de esta ciudad compuesta de los Sres. D. Juan Bel, D. Vicente Ferrer, D. José Mayor y D. Ramón Bouzas, convocó en el "Centro de Corporaciones," de esta ciudad á los señores principales, á la que asistieron los Sres. D. Manuel Guarch, D. José Pedrolá, D. Juan Benet, D. Jacinto Sánchez, D. Manuel Martí, D. Victor Trenque, Sres. Sanz Hermanos, señora viuda de Antonio Tort, D. Eudaldo Massaguer, señores Hijos de R. Vergés y D. Enrique Mur.

Hizo uso de la palabra el dependiente D. Juan Bel que actuaba de presidente de la comisión, agradeciendo la atención que los señores principales habian tenido en asistir á la reunión, y explicó en breves palabras, el objeto del acto, que era el de armonizar los pareceres de ambas partes y respetando siempre los muy sagrados intereses de sus señores principales y ver si se podía llegar á un acuerdo.

D. Manuel Guarch hizo uso de la palabra ratificando lo dicho por don Juan Bel, pero no sabiendo distinguir el trabajo que tiene el Obrero al que tiene el dependiente de comercio, y siendo su parecer, que si convenía, se podría abrir en los meses de Octubre, Noviembre y Diciembre.

D. Enrique Mur, combatió enérgicamente lo expuesto, demostrando que en esta ciudad, es de todo punto imposible, el cierre de los establecimientos por cuanto perjudica grandemente los intereses del comercio y de Tortosa en general.

El dependiente D. Ramón Bouzas, dijo que los principales, parece que quieren fastidiar á la dependencia, porque aunque no haya trabajo les tienen sujetos en los establecimientos, y D. Juan Bel corroborando lo mismo, dijo, que los principales hay veces, que hacen trabajar á la dependencia si conviene dos ó tres horas más de lo regular.

D. Manuel Martí combatió acertadamente este punto, en los términos siguientes:

Ni es justo, ni los dependientes pueden pedir más descanso, porque si bien es verdad que puede haber un día que se trabaje más de lo regular; no se dan cuenta que este día vá seguido de otros muchos, que no se trabaja nada y que es una serie de días de completo descanso.

El principal de comercio, el día que no se trabaja, sufre, paga y calla.

El dependiente, el día que no se trabaja, come, cobra y no hace nada.

Y para no hacer interminables las discusiones dicho Sr. Martí, indicó la conveniencia de puntualizar el asunto como así se efectuó, procediendo á preguntar el parecer á cada uno de los principales dando el resultado siguiente:

Se opusieron al cierre de los comercios, los Sres. Pedrola, Sánchez, Martí, Sanz Hermanos, Benet, Vda. de Tort y Mur.

Aceptaron el cierre los Sres. Guarch, Massaguer, Trenque, é Hijos de Ramón Vergés.

**RESUMEN**

No puede aceptarse por ningún concepto, el cierre de los comercios, porque evita en días festivos la afluencia de forasteros á Tortosa, causando con ello, un gran perjuicio á los intereses del comercio y de Tortosa en general.

No puede aceptarse, porque si el Obrero trabaja horas marcadas, las trabaja sin descanso, porque el obrero solo cobra el día que trabaja, porque el obrero vive alejado de la familia del , y patrono el día festivo es un día que el obrero aprovecha para ir á los comercios á hacer sus compras, y de este modo no pierde jornal, en los días laborables, como sucede lo propio, en la clase labradora. El dependiente de comercio, vive

familiarmente con sus principales; come y cobra lo mismo si trabaja, como si nó.

El dependiente de comercio, el tiempo de menos venta pide á su principal diez ó doce días para su recreo, y se le conceden, y al llegar al fin de mes, nada se le descuenta del sueldo, por los días que ha dejado de asistir al establecimiento.

Con lo expuesto, y con el derecho que cada uno tiene de defender sus propios intereses, y con ánimo de defender los intereses generales, y de no ver á nuestra querida Tortosa, á la completa ruina, persisten en la idea de no cerrar sus establecimientos, antes al contrario, ver y estudiar, si se encuentra el medio para dar vida y prosperidad, que bastante falta hace á nuestra querida ciudad.

Los comerciantes, José Pedrola.—Juan Benet.—Enrique Mur.—Jacinto Sánchez.—Manuel Martí.—Sanz Hermanos.—Vda. de Antonio Tort.

Tortosa 3 abril 1933.

**ULTIMA HORA**

**TELEGRAMAS**

(SERVICIO DEL "DIARIO DE TORTOSA,")

**Llegada del Gobernador Los estudiantes**

Barcelona 3—14. Ha llegado esta mañana, el nuevo Gobernador civil. Se le ha hecho un recibimiento frío. Ha declarado que desconoce las cuestiones obreras.

Con motivo de los graves sucesos de Salamanca, los estudiantes se han negado á entrar en clase. Ha sido cerrada esta Universidad, colocándose en el edificio la bandera á media asta en señal de luto.

Se han dirigido telegramas enérgicos al Gobierno, protestando de los lamentables sucesos acaecidos en Salamanca.

En la Universidad se vén algunos crespones negros.

Los escolares están reunidos en estos momentos para tratar la conducta que deben seguir.—Reig.

**Los estudiantes en Madrid**

Barcelona 3—17. Han organizado hoy una gran manifestación de protesta, los estudiantes madrileños.

Numerosos grupos rodean la Universidad, habiéndose producido algún disturbio. Han sido rotos gran número de cristales.

El Gobernador civil ha sido objeto de manifestaciones de desagrado.

La policía ha tratado de poner paz entre los escolares, produciéndose carreras y sustos.

Se han verificado varias detenciones.

Ha sido cerrada la Universidad central.

Ondea en ella la bandera á media asta.

Reina bastante indignación.—Reig.

**ANUNCIOS**

**Rafael Mestre**

CIRUJANO DENTISTA

Curación de las enfermedades de la boca.

Curación obturación de las caries de los dientes y muelas.

Extracción de muelas sin dolor, por un nuevo procedimiento.

Construcción de dientes y dentaduras artificiales de todos sistemas á precios módicos.

Consulta de 9 á 12 mañana y de 2 á 5 tarde.

Tortosa, Mercaderes 2 pral.

SUCURSAL EN REUS MONTROLS, 40

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Vídense el catálogo ilustrado que se dá gratis.

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico.

SUCURSAL EN TORTOSA. ANGEL, 14

SUCURSAL EN TARRAGONA RAMBLA DE SAN JUAN, 11



¡CONTRA LAS CANAS!

El procedimiento más cómodo más higiénico y seguro, conocido, es la célebre

«Vegetalina Forteza»

Entera inofensiva y para ent: vegetal para el cabello y barba. No mancha, puede rizarse y permite hacer uso de pomadas ó aceites, sin necesidad de lavados ni preparaciones.

Una caja que contiene 15 frascos P. seta: 5
Media docena de frascos 27
Una docena de frascos 48

Depósito en TORTOSA.—P. LUQUERÍA VILANOVA—21 Angel, 21

CEREVISINA

(LEVADURA SECA DE CERVEZA)

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen, igual actividad que la mejor levadura fresca. No presenta en sus efectos la irregularidad de ésta. La expenderemos en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

ASMA

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

CHOCOLATES

MATÍAS LOPEZ

Madrid.—Escorial.

VEINTE RECOMPENSAS INDUSTRIALES

CAJES MUY SUPERIORES

TOSTADOS POR UN NUEVO PROCEDIMIENTO

TÉS, NAPOLITANAS Y BOMBONES

DEPÓSITO GENERAL, Puerta del Sol, 8. MADRID

De venta en esta ciudad, D Francisco Canivell y Sala.

LIBRERÍA, PAPELERÍA, IMPRENTA

Y CENTRO DE SUSCRIPCIONES

Hermanas Herederas de L. Bernis

Obispo Aznar, 6 y Ciudad, 2

Objetos de escritorio, otras de primera y segunda enseñanza, dibujo, mapas para escuelas, tarjetas y fantasía, elegantes cajas de papel y sobres última novedad, libros para enseñanza, los mejores tintas de Stephens (las más limpias y de más confianza del mundo), goma líquida pagafués, tintero, memorand: ns, letras, papel cartas, notas de precios, cheques circulares, facturas, etc., etc.

Precios sin competencia

Tos, Catarros crónicos, Bronquitis,

Coqueluche, Tuberculosis, etc.

Rápida curación.—Sensibles efectos á la primer dosis.—Miles de certificados proclaman la indiscutible eficacia del

JARABE CREOSOTA DE HAYA COMPUESTO

de E. D. ESTRANY

De venta en todas las farmacias y droguerías.



DEPÓSITO GENERAL. Sra. Viuda de RAFAEL ROMERO JEREZ

CÓLICOS, DIARREA, DISENTERIA Crema de Bismuto

Medicamento heroico, corta en breve plazo Cólicos, Diarrea, Disenteria, Gastritis, Gastralgias, Dolores de Estómago, Diarreas coleriformes. LA CREMA obra con más rapidez que los polvos. Paris, 8, rue Vivienne, y todas las Farmacias.